TOLTOGETESI FELADATOKROL IL
Tuzson Zoltin, Székelyudvarhely

Ebben a részben olyan esetek tanulmanyozdsaval foglalkozunk, ami-
kor a harom kanna koziil a legnagyobbik firtartalma nagyobb, mint a
masik két kanna {irtartalmanak osszege. Ez esetben két problématipust
kiilonboztethetiink meg aszerint, hogy a két kisebb tirtartalmd, illetve
a legnagyobb trtartalmu kanna van tele.

Mindkét tipusra oldjunk meg egy-egy feladatot.

2.1. feladat. Egy 4 literes és egy 7 literes kanna tele van tejjel.
Van egy lires 14 literes kanndnk. Igaz-e, hogy toltogetéssel a 14 literes
kannaban barmely 1 és 14 liter, a 7 literes kanndban barmely 1 és 7
liter, valamint a 4 literes kanndban barmely 1 és 4 liter kozotti (egész
liternyi) tejmennyiség kimérhet6?

A feladat megvalaszolasa céljabol
készitsiik el az abran lathaté egyenlo
oldali haromszogracsra szerkesztett
paralelogrammat, melynek két oldala
7 és 4 egység.

Mar az abrardl is — a ,,toltogetési o
tablazat” nélkul is — konnyen belatha-
t6, hogy amig az A pontbdla B, C, ...,

Z pontokba eljutunk, addig maris meg-
fogalmazhato a kérdéseinkre a valasz:

1) a 14 literes kannaban: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 liter;

2) a 7 literes kannaban: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 liter;

3) a 4 literes kannaban: 1, 2, 3, 4 liter folyadékmennyiség mindegyike
kimérheto.

A legnagyobb kanniban nyilvanvals, hogy nem mérhetd6 ki 12, 13,
14 liter tej, hiszen a masik két kanndban mindossze 11 liter tej van.

Most vizsgaljuk a feladat masik tipusat.

2.2. feladat. Egy 14 literes kanna tele van tejjel. Van egy ures 7
literes és egy iires 4 literes kannank. Igaz-e, hogy toltogetéssel a 14
literes kannaban birmely 1 és 14 liter, a 7 literes kannaban barmely
1 és 7 liter, valamint a 4 literes kanndban barmely 1 és 4 liter kozotti
(egész liternyi) tejmennyiség kimérhet6?

A feladat megvalaszoldsa céljabdl készitsiik el az abran lathatd
egyenld oldali hdromszogracsra szerkesztett paralelogrammat.
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Ez esetben is — a ,,toltogetési
tablazat” nélkul is — leolvashato,
hogy amig sorra bejarjuk az A, B,
C,...,V,Z pontokat, addig maris
megfogalmazhaté a kérdéseinkre a
valasz:

1) a 14 literes kannaban: 3, 4, 5,
6, 7, 8,9, 10, 11 liter; o

2)a T litem;,i’aﬁsﬁgg’ar:z 1, 2, 3,
4, 5, 6, 7 liter; .

3) a 4 literes kanndban: 1, 2, 3, 4 liter folyadékmennyiség mindegyike
kimeérhetd.

A 14 literes kannaban nem mérhet6 ki 1 és 2 liter tej, hiszen a masik
két edénybe minddssze 7+ 4 = 11 liter tej fér be a 14 literbdl.

Jelen esetben is megfogalmazom az dltalanos esetre vonatkozo sejté-
seimet:

Adott a > b > c pozitiv egész szamok esetén legyen harom edényiink:
az elso a, a masodik b, a harmadik c liter tirtartalmu, tovabba a > b+4-c.

2.1. sejtés. Amennyiben (a,b,c) = 1, ugy az egyes edényekben ki-
meérheto folyadékmennyiségek:

1.a) az elsd edényben: 1, 2, ..., b+ c liter, amennyiben ez volt tele.
1.b) az elsd edényben: a—b—c,a—b—c+1, ..., a liter, amennyiben

kezdetben a masik két edény volt tele.
2) a masodik edényben: 1, 2, ..., b liter, mindkét esetben.
3) a harmadik edényben: 1, 2, ..., c liter, mindkét esetben.

2.2. sejtés. Amennyiben (a,b,c)=k# l,ugya=k-a;, b=k b,
c=k - ¢, ahol (a;,b;,¢;1) = 1. Ebben az esetben az egyes edényekben
kimérhets folyadékmennyiségek:

1.a) az elsd edényben: k, 2k, ..., (b1 + c1) - k = b+ c liter, amennyiben
kezdetben ez az edény volt tele.

1.b) az elsé edényben: a —b—c = (a1 — by —c1) -k, a—-b—c =
=(ay—by—c1+1)-k, ..., a; -k liter, amennyiben kezdetben a masik
két edény volt tele.

2) a masodik edényben: k, 2k, ..., by - k = b liter, mindkét esetben.
3) a harmadik edényben: k, 2k, ..., c; - k = c liter, mindkét esetben.

Nem nehéz belitni, hogy a 2.1, sejtés és a 2.2. sejtés levezetheto az I.
rész 1.1. sejtésébil. Mindezekkel kapcsolatos irdsokat szivesen varunk
a lap szerkesztdségének cimére. (folytatjuk)
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